

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 35, - 2.º

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 20 Marzo de 1897.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 23

La fiesta de ayer

Una de las figuras de ese hermoso cuadro de la Sagrada familia que *ab eterno* delinó la mano de Dios y en el que se condensan todas las grandezas, todas las magnificencias, todas las sublimidades y todas las consoladoras esperanzas del orden espiritual y religioso, es ciertamente la del gloriosísimo Patriarca cuya solemnidad celebró ayer el orbe católico.

Asociado íntimamente á la grandiosa obra de la redención del humano linaje desempeña en ella S. José papel importantísimo; como que se le adjudica el de esposo de la Santísima Virgen María, de la que había de nacer el Redentor del mundo, y el de Padre nutricional de ese mismo Redentor.

Y esa encumbradísima dignidad del Santo Patriarca debió merecer de Dios, y mereció de hecho, muy singulares gracias y muy privilegiados dones; dones y gracias que no reconocieron otra superioridad que los otorgados á su Virgen é inmaculada Esposa, predestinada en el plan divino á ser Madre del Verbo Eterno: lo cual es conforme á la doctrina del Doctor Angélico, quien sostiene que «cuando Dios escoge á alguno para una función especial, le dispone, primero, haciéndole digno de ella.» En sentir de respetabilísimos autores la preparación de S. José fué tal que ya en el seno de su madre hallóse santificado, á la manera de S. Juan Bautista.

El cúmulo de las esclarecidísimas virtudes de nuestro santo eleváronle al más alto pináculo de la gracia y de la perfección: como que vivió largos años en íntimo contacto con El que es prototipo de toda perfección, fuente y dispensador de toda gracia.

Por inescrutables designios de Dios José no fué más que un humilde artesano; pero á través de la oscuridad de su oficio vislumbrábase en él esplendores de luz inaccesible, destellos de luz verdaderamente celestial.

Jefe de la Sagrada Familia al tener bajo su protección y amparo á Jesús y María, asume también toda la autoridad y todos los derechos y atribuciones anejas á tan eximia jefatura, puesto que esta excede en mucho, es incomparablemente mayor á la de los más grandes conquistadores y poderosos Monarcas de la tierra, dado que á la voluntad de Jesús sujeto está Aquél que sacó de la nada oscura y vacía el universo mundo, Aquél que es principio y fin de todas las cosas.

Por otra parte, honra, y honra distinguidísima, fué para nuestro Santo procurar con el producto de su trabajo el diario sustento á Jesús y á María, en cuyo trabajo, es tradición, ayudó el Señor durante el espacio de 20 años ¡qué edificante y qué conmovedor sería contemplar al *Varon Justo* ocupado en las toscas labores de su oficio auxiliado por nuestro divino Redentor! A este propósito exclama el gran Bossuet: «¿Dónde están los que se quejan, los que murmuran cuando sus empleos no responden á su capacidad, mejor dicho, á su orgullo? Atiendan á lo que sucede en la casa de José y María. Allí todos trabajan inclu-

so el Dios de cielo y tierra. ¡Orgullo del hombre, confúndete ante tal espectáculo! Jesús hijo de un carpintero, carpintero él mismo, conocido como tal hasta llegar á los 30 años, ¡esta fué su condición, su categoría delante de los hombres! Recordábase en la naciente Iglesia los arados que había fabricado, conforme se consigna en los más antiguos autores. Consuélese, regocijense los que ejercen un oficio mecánico. Jesucristo perteneció á su clase. Aprendan á alabar á Dios trabajando..... El Señor bendecirá su trabajo, serán por este nuevo motivo imagen y semejanza del Hijo de Dios.»

Pero Dios al someter al Padre de la Sagrada Familia á la humilde y molesta labor de carpintero, en la cual se ocupó también el divino Verbo, propúsose además otro fin, otro objetivo; el de ennoblecier y santificar el trabajo mecánico al cual condenó el Señor al hombre allá en el paraíso terrenal como justo castigo á su prevaricación. Por eso, si el trabajo constituía antes, y constituye hoy, para la descendencia de Adán una expiación y una necesidad imperiosa á un mismo tiempo, desde que á él se consagraron el Hombre-Dios y su Padre adoptivo, desde entonces es además una santa y nobilísima tarea.

¡Qué elocuentes ejemplos y qué fecundas enseñanzas prácticas brotan de la casa de Nazareth para la clase obrera y trabajadora! y al propio tiempo ¡qué gloriosísimo abolengo el suyo hallar su genealogía de clase en la misma Divinidad y su casa solariega, por decirlo así, en un modesto taller de carpintero, cuya atmósfera perfumó el aliento de todo un Dios y cuyas herramientas manejaron manos divinas! Eso, sí, que es grande y elevado sobre toda ponderación ¡como que engrandece y eleva á celestiales alturas á los que el mundo estima más pequeños y humildes!

Un obrero honrado, laborioso y cristiano adopta como modelo á Jesús y José, que obreros fueron como él y como él á esa oscura condición estuvieron reducidos; y ese obrero será útil á sí mismo, á la familia de que es jefe y á la sociedad de que forma parte.

Que todos los obreros ó su inmensa mayoría, se inspirasen en tales modelos y quedaría resuelto *ipso facto* el pavoroso problema social.

Gobiernos, estadistas, acaudalados, todos, en fin, á quienes tanto preocupa ese gravísimo problema procurar que se instruya á los obreros en las regeneradoras enseñanzas de la Iglesia: que se les imbuyan las ideas de que todos reconocemos un mismo origen, nos hallamos dotados de una misma naturaleza, hemos sido creados para un mismo fin y redimidos por una misma divina sangre, y de que tras este mundo, falaz y engañoso, de estrecheces, privaciones y contrariedades sin cuento, se encuentra otro de purísimos goces y perpetuas alegrías para el que aquí ha cumplido sus deberes de cristiano y habéis dado con el secreto de conjurar esa devastadora tormenta, el socialismo y el anarquismo, que á más andar se avecina, amenazando destruir todo lo existente.

LA PRENSA

GUBERNAMENTAL ESPAÑOLA

Y EL

matrimonio de la Infanta Alicia

Con este título publica el siguiente articulo *La Verité* de Paris del 10 de Marzo actual:

«*La Correspondencia* y *La Epoca* de Madrid, hablando del matrimonio de la Infanta Alicia, hija de D. Carlos, con el Príncipe Federico de Schoenburg, insisten en la cualidad de príncipe mediatizado del prometido, y llegan á deducciones que prueban que no saben lo que se entiende por príncipe mediatizado, ó que están de mala fe.

Creemos más bien que los conocimientos de derechos soberanos y genealógicos de estos dos periódicos, no van más allá de algunas hojas del *Almanaque de Gotha*, lo cual ya es algo.

Pero la misma lectura de ese almanaque hubiera debido bastarles para contener su imprudente juicio sobre la condición de los príncipes mediatizados: Si *La Correspondencia* y *La Epoca* supiesen leer con atención el *Almanaque de Gotha* hubieran visto en la edición de 1897, página 39, que su majestad la reina Victoria, de la Gran Bretaña y de Irlanda, es hija de una princesa mediatizada, de la princesa Victoria de Leiningen, casada en segundas nupcias con el duque de Kent, padre de la reina Victoria.

Por otra parte, la página 50 les hubiera enseñado que la emperatriz de Alemania, Augusta-Victoria, es igualmente hija de una princesa de casa mediatizada, de la princesa Adelaida de Hoenlohe-Langembourg.

La serenísima casa archiducal de Austria no se alió en estos últimos años con la casa mediatizada, de Croy, por el matrimonio del archiduque Federico, hermano de la regente D.ª Cristina, con la princesa Isabel de Croy-Dulmen, con la casa mediatizada de la Tour et Taxis, por el matrimonio de la archiduquesa Margarita-Clementina con el príncipe Alberto de Tour et Taxis, y con la casa mediatizada de Isenburg-Birstein, por el matrimonio de la archiduquesa María Luisa Anunciata con el príncipe Carlos de Isenburg-Birstein?

La reina de Rumania no es hija del príncipe mediatizado de Wied, y su hermano, el príncipe Guillermo de Wied, no casó con la princesa María de los Países Bajos, nieta del rey de Holanda?

Todas estas indicaciones se encuentran en el *Almanaque de Gotha*. Una lectura más seria y más reflexiva obligará en adelante á *La Correspondencia* y á *La Epoca* á más reserva, y harán que no olviden que el propio hermano de la regente, el archiduque Federico, se casó con una princesa de casa mediatizada.

H. G. Fromm.»

De nuestro queridísimo compañero *El Correo Español* copiamos lo siguiente:

"EL CONTRASTE"

El 10 de Marzo, fiesta de los Mártires, no es solo una fecha triste y gloriosa á un tiempo mismo, sino un rayo de luz que ilumina dos pueblos, que viviendo en el mismo suelo, respirando bajo el mismo cielo, no se parecen en nada.

La materia, los que y la contigüidad del territorio en que habitan, establece entre ellos connivencia externa.

El espíritu los separa con hondas simas y murallas infranqueables.

Ante los extraños tienen un nombre común, interiormente son dos castas.

Lo que en uno es creencia firme, amor ardiente, deber moral llevado hasta el heroísmo, es en el otro, duda estéril, voluntad desmayada y apetito rebelde.

No son precisamente las dos ciudades descritas por San Agustín, ni aun las dos democracias pintadas por Balmes; son eso por un lado, y mucho menos por otro.

Tienen de las primeras la elevación del espíritu, que solo se mueve por un fin adecuado á su naturaleza, y las bañadas de la materia que busca el lodo de donde procede, y por esto son las dos escuelas perennes que se reparten la historia de las sociedades humanas; pero reducidas y concretadas en el momento presente pudieran simbolizarse dentro de la España restaurada en Sagunto, con un corazón que ama y en un estómago que digiere, ó con más claridad todavía: en un amo insolente que se ha apoderado por la intriga del patrimonio que explota, y de un noble despojado de la heredad de los suyos trocado por desventuras de la suerte en siervo, pero que ya se cansa de serlo.

Sumad ahora fe y amores, abnegación, lealtad, constancia abajo, y debilidades, inconstancias, cobardías, explotaciones y miserias arriba, y teniendo las dos nubes cargadas de electricidades contrarias, no preguntéis por el rayo.

Querer conjurarle con una nueva debilidad ó con una bajeza nueva, oponiendo asechanzas á los expertos y prescindiendo ayuda á los torpes, ocultando la verdad y propagando la fábula, es tan necia insensatez como empujar y hostigar á los oprimidos y alentar traicionablemente sus iras para lanzarlos al campo y arrojarles el peso de una herencia de ignominias y descréditos, repartiendo el proceso del crimen en dos partes: Para los autores el provecho de la empresa, para las víctimas la responsabilidad de lo que han realizado los verdugos.

Si la cooperación de gobernantes y gobernados y la unidad moral de entrambos es necesaria para que la acción social se mueva hacia un fin y no perezca en la discordia, el divorcio entre la Nación y el Estado, y dentro de éste, entre sus órganos principales, lleva necesariamente aparejada la muerte de todo aquello que es efímero y mudable y postizo, como no fundado en nada substancial y permanente.

No es la agitación carlista, como llaman por antítesis nuestros adversarios á la noble quietud de los oprimidos y los fuertes en presencia de los opresores y los débiles, sino la agitación causada por la podredumbre en un organismo político muerto, la que mantiene en un zozobra pusilánime á los tiranuelos agonizantes.

Los dos pueblos, las dos castas, la que ora, trabaja, paga y pelea, y la que oprime, corrompe, chupa y medra, están hace tiempo frente á frente.

Entre ellas no hay más vínculo que el odio de los de arriba y la santa ira de los de abajo. Son dos vidas paralelas y opuestas por el más completo de los contrastes.

Cuando una mengua, se extingue y se apaga, la otra crece, se dilata y des-

arrolla con savia generosa.

Las fuerzas nacionales se agrupan guiadas por un impulso soberano que las concentra en esa unidad vital de la comunión carlista, que pronto las abarcará a todas, mientras el vaho de todas las miserias se va encerrando en los receptáculos del error y del vicio, únicos pedestales de los opresores.

Su sepulcro será pronto nuestro trono.

Loco está quien no lo comprenda. Ciego está quien no lo vea.

M.

Actitud levantada

Interésanos sobremanera cuanto se refiere a la adoptada por Grecia al tratar de impedir, aun desafiando las iras de las Potencias europeas, las horribles matanzas de cristianos llevadas a cabo por los turcos; y por eso no nos es dado resistir al deseo de insertar en nuestras columnas las palabras proferidas por el rey de aquella exigua nación y la nota dirigida por el Jefe de su gobierno a dichas Potencias.

Y es que laten tan briosamente en las regias palabras y en la valerosa nota los sentimientos de humanidad y justicia, de acrisolado patriotismo y del honor nacional, que no pueden menos de arrastrar y subyugar a todas las conciencias honradas y a todos los corazones hidalgos y generosos, como arrastra y subyuga lo grandemente prestigioso y lo maravillosamente sublime.

«La paz! ha dicho el rey Jorge. «Imputáenos el deseo de turbar la paz de Europa; pero ¿no tenemos derecho a la paz? ¿No hemos sufrido ya bastante?»

«¿Podemos presenciar indiferentes el suplicio de nuestros compatriotas? ¿Será necesario que presentemos también nuestras gargantas, como los armenios, que acompañados de todas las simpatías y de todas las notas diplomáticas de Europa, yacen muertos y sepultados?»

«¿La autonomía! Admitiendo que la solución fuese posible, ¿quién se encargaría de establecerla en un país tan turbado? ¿Cómo habíamos de recomendarla en estos momentos a los cretenses? ¿No tendrían ellos, a su vez, el derecho de decirnos?»

«—Nos habéis engañado durante nueve meses, como las potencias lo han hecho durante veinte años. Os creímos, y esta convicción nos ha costado unos cuantos miles de hombres muertos.»

«No: la isla de Creta exige la anexión a Grecia. No debemos vacilar: no queremos ya oír los gritos de los nuestros, asesinados a ciencia y paciencia de Europa entera.»

«Desde que principió esta crisis, no hemos recibido ni una palabra de aliento en nuestras gestiones, respecto a encauzar ó facilitar un arreglo. Se ha preferido amenazarnos, tratarnos como niños que molestan a las personas mayores. ¿No contaban, sin duda, con la dignidad de nuestro pueblo! Pues si es preciso, esc también se tendrá en cuenta.»

Hé aquí ahora lo sustancial de la nota:

Nos es posible dar un paso atrás: completamente imposible. El pueblo no nos los permitirá; jamás retiraremos nuestras tropas de Creta.

«Si las potencias emplean con nosotros la fuerza, tengan entendido que se verán obligadas a vencer a Grecia entera.»

«¿Pregúntaseme si invadiremos a Turquía? No puedo contestar. (Después de una pausa). Aunque esa no fuere la intención del Gobierno, débese temer el impulso del oleaje popular; impulso que ningún país ha podido resistir.»

«Y entonces, no sería solamente la guerra greco-turca la que estallase sino la guerra general; una guerra en la que Servia, Bulgaria y otras comarcas, se apresurarian a reclamar, con las armas, lo que consideran su bienestar.»

«Cuanto a nosotros, permanecemos fieles a los sentimientos de la nación helénica, no aceptando la autonomía de Creta, puro invento de las potencias. Creemos (y es la única condición admisible) que Europa organice en Creta un

plebiscito, respecto de las cuestiones siguientes:—¿Deseáis continuar siendo turcos? ¿Queréis pertenecer a una gran potencia? ¿Anheláis la anexión griega? ¿Optáis por la independencia?»

«Antes de desistir de su empeño por la amenaza, preferirá Grecia desaparecer del mapa de Europa. Esta es la voluntad del pueblo.»

Es ciertamente un espectáculo admirable y conmovedor el que ofrece Grecia: diríase que al repercutir en ella con eco vibrante los ayes de las víctimas causadas por el salvajismo otomano, crecese aquella extraordinariamente, centuplica sus fuerzas y se siente capaz de acometer las mayores empresas, como si el lúmeante vapor de la sangre por aquellas vertida subiese al cielo en demanda, favorablemente despacha, dade alientos y energías para la nación helénica.

Admirable y conmovedor espectáculo ese: aquella nación que un día fué el emporio de la ciencia y del arte; puede gloriarse de ser hoy el prototipo del honor y la dignidad nacional y la salvaguardia de los eternos principios de moralidad y justicia, de los grandes sentimientos de humanidad y de caballería hidalga.

En esta malhadada época de rebajamiento de caracteres, de pusilanimidad de espíritus, de apocamiento de energías, de sórdido interés y de grosero positivismo, el reino helénico, al oponerse a las crueles matanzas de cristianos, al intentar romper el férreo yugo que a estos oprime y al formular viril protesta contra las Potencias de Europa que, inspiradas en egoístas miras y utilitarias tendencias, tratan de impedirle por medio de la fuerza esa labor redentora, adopta una actitud enérgica y levantada que le eleva a la altura de lo épico y legendario y que a la corta ó a la larga, ha de producir óptimos frutos y fecundos resultados.

No queremos comparar, porque ya lo hemos hecho otras veces, esa actitud valerosa y nobilísima de Grecia con la apocada y poco digna observada por España ante una nación como los Estados Unidos, que bajo el punto de vista militar inferior es a la nuestra.

De la Libertad

El chin chin progresista

Dones es, vive Dios, el artículo que hoy publica *El Imparcial*. Habla de los carlistas, y supone que su levantamiento de Castelnuovo ha puesto en sus corazones una soberbia y una jactancia desacombrada. Que se glorian de poner miedo en los liberales, y envanece de asustarlos con la amenaza de los fusiles y las partidas.

—¡Ah pero no; ¡eso no!—concluye *El Imparcial*.—Los españoles todos se arrojarían como leones a defender la libertad. La libertad no morirá; la libertad no teme a los carlistas.

Trabajo nos cuesta creer que esas cosas de *El Imparcial* están escritas en serio. Parecen un bromazo del género progresista averiado ya y pasado de moda, y abominado por los españoles. Pero, en fin, que las apariencias no valgan, que sea formal eso, que haya salido de la pluma que otras veces, y en asuntos extraños a los libros de caballería andantesca ó milicianesca, ha trazado reflexiones sensatas y argumentos de peso... Supongamos que, en efecto es verdad, que en su sano juicio hay un escritor que en estos momentos, cuando los filibusteros de la manigua dan el grito de ¡viva Cuba libre!, contesta aquí con otro ¡viva la libertad!, rotundo, sonoro, sugestivo como el de ¡viva la papa!

Y suponiéndolo, vamos a dirigirle dos palabras al ocurrente articulista de la España libre, de la libertad y de la Pepa.

* *

Los carlistas, señor *Imparcial* del alma, no se jactan por lo de la partida Armengol, ni por ninguna otra partida, y la razón es que ellos no han tenido arte ni parte en semejante exabrupto. El que proporcionó dinero a ese ministrante, el que conocía sus artimañas para engañar a unos cuantos infelices, el que le dejó levantarse y el que no le ha cogido aún prisionero, ni es probable que le coja, ese podía dar a *El Imparcial* razón de tal

partida, de sus fines y de sus propósitos. Pero nosotros, los carlistas, perfectamente extraños a esas locuras ó a esos resortes de gobierno, ¿a que ni para qué íbamos a fundar jactancias en semejante cosa?»

Cuando los carlistas se jactan de algo, lo hacen con lo que les pertenece, con lo que les es propio y característico, con su lealtad admirable a los principios tradicionales, con su constancia extraordinaria en medio de todas las contrariedades que que han sufrido, con su fé en el porvenir, con su doctrina hourada y con el número de los adictos que en España cuentan.

Y si tienen razón al jactarse de eso, dígalos todo el que tenga sentido común y ojos en la cara, y sepa si hay en España ó en Europa otra comunión política de historia y consecuencia semejante.

* *

Mas apartando esas cosas a un lado, es asombroso oír, a estas alturas de siglo, que la libertad, esto es, el liberalismo, despierta en España entusiasmos y tiene muchedumbres dispuestas a ir por ella al sacrificio.

¡La libertad, *Imparcial* de nuestros pecados! ¡La Libertad! ¿Pero no es la libertad la que nos ha deshonrado a los ojos del mundo, privándonos de nuestra antigua grandeza, cercenando la integridad de la patria, perdiendo el inmenso imperio colonial español y disipando los millares de millones de nuestra vieja riqueza nacional? ¿No es la libertad la que ha conseguido arrojar el oro más allá de nuestras fronteras, y la miseria en todo el territorio de la patria? ¿No es la libertad la que ha debilitado nuestras fuerzas rebajado nuestro altivo carácter hasta el extremo de vernos obligados a pasar por la vergüenza de que los extranjeros nostraten poco más ó menos como a Turquía? ¿No es la libertad la que ha encanallado nuestras costumbres hasta el punto que es hoy corriente ver las ciudades sembradas de escuelas láicas y capillas heterodoxas, y las cuartas planas de los periódicos salpicadas de anuncios y reclamos pornográficos?»

Ese ensayo de libertad que lleva España debía ser causa para que el nombre mismo de aquella hiciese revolver el estómago de las personas honradas y amantes de su patria. Esas consecuencias tan amargas de la libertad revolucionaria, motivo son para que quien por decante se estime, considere el apellido de liberal como un insulto de la peor especie.

Reflexione *El Imparcial*, responda a su título, y díganos por su vida: si en lugar de haber gobernado a España desde principio de siglo los liberales, la hubiesen regido Pancha-Ampla, los Juanillones, Diego Corrientes, Jaime el Barbudo, Candelas ó Roque Guinart; si en vez de hallarse el gobierno en Madrid hubiese residido en Sierra Morena ó en los Montes de Toledo, ¿habrían podido esos truanes mermar la riqueza nacional más de lo que la han mermado los liberales que han dominado a España?»

No sabemos lo que pensará *El Imparcial* en su fuero interno de estas cosas; quizá, aunque diga lo contrario, piense lo mismo que nosotros. Y nosotros con la mayor sinceridad lo decimos: si los carlistas hubiesen mandado en España, y de su gobierno se hubiera seguido la serie de ruinas y miserias y desastres que ha causado el liberalismo, nosotros entonces tendríamos el nombre de carlista por la mayor de las vergüenzas...

ENEAS.

(De *El Correo Español*.)

Crónica agrícola

Nuestra velada.—Tinglado roto.—Remordimientos.—Cosas raras.—Pilatos.—Cizaña.—Una planta de trigo.—El trigo crece.—Nitrato de sosa.—Trigo Rielti.—Trigo sarra-ceno.—Excusas de mal pagador.

¿Qué te parece, José, de la fiesta de los Mártires de la Fe, de la Patria y del Rey, ó sea de los mártires carlistas, llamada Fiesta Nacional carlista del 10 de Marzo.

—El solemne funeral me agrado; el Santo Rosario que se rezó en el Círculo carlista me emocionó, y hasta confieso que me entusiasmé al escuchar algunas hazañas heroicas de los mártires carlistas; pero le soy franco, aquellos mandobles tan tremendos contra los liberales me parecieron exagerados, de modo, que si hubiese podido escaparme sin ser notado, lo hago; y

hasta me vino la idea de meterme debajo la silla.

—Puedes estar segurísimo que no solo no hubo exageración, sino que hubo condescendencia, porque no se hizo más que destapar un poco la sentina liberal, ya por no infectar demasiado la atmósfera, ya para no espantar ni irritar a los pajarracos, que por desgracia de España, manejan hace años el tinglado: ellos han roto las teclas y las cuerdas, y al ver está a punto de reventar el fuelle, están aterrizados por remordimientos y sueñan fusiles y levantamientos carlistas. ¡Pobrecitos! sino por los muchos males que han producido casi serían dignos de compasión: como católicos, debemos pedir su conversión, que es difícil; pero como católicos, debemos odiar eternamente al liberalismo, como error condenado por varios papas y como causa de perdición del mundo. Parece imposible haya católicos que se atrevan a llamarse liberales, incurriendo en una de las mayores contradicciones, pues católico y liberal no puede ser; pero se ven en el mundo más contradicciones que consecuencias. Es cosa muy rara que los católicos españoles, amantes de la religión y de la patria, y por consiguiente, enemigos que deberían ser del liberalismo y de la masonería, trabajen a favor de estas sectas: también me pareció cosa rara que en el Círculo carlista tuvieran la menor representación los que más les conviene el triunfo de D. Carlos, como son los ricos y los labradores; éstos, porque son los más esclavos de la libertad liberal y los más descuartizados por los gobiernos liberales; y los ricos, porque no reflexionan que si no triunfa D. Carlos, vendrán aquellos que odian a los ricos y a los sacerdotes; vendrán aquellos que gastan petróleo y dinamita y puñales; aquellos que convierten los templos en cuarteles y cuartos y los altares en pesebres: no se, pues, lo qué esperan para declararse carlistas.

—A mí me parece que el miedo retrasa a muchos de manifestarse carlistas.

—Tienes razón: el miedo hizo que Pilatos, reconociendo en Jesucristo la verdad y la inocencia, le condenase por miedo a los judíos y por temor de perder su empleo y la amistad del Gobierno; y hay muchos Pilatos y muchos Judas, y sobre todo muchos fariseos, que son los de más mal convertir, como son los católico-liberales—quorum Deus, venter est,—que encienden una vela a San Miguel y otra al diablo. «No hay más remedio—dice don Carlos—que escoger: ó los principios católico-monárquicos que solo yo represento, únicos que pueden salvar a España y al mundo del total cataclismo que amenaza: ó el socialismo y las llamas que ruinas, las lágrimas y los remordimientos abrirán los ojos a los ciegos y sacudirán el frío egoísmo de los apáticos.»

No hay mas remedio que arrancar la cizaña liberal y detener los vientos de la revolución, y esto solo pueden lograrlo los carlistas: gracias a Dios, el trigo carlista crece, y la cizaña ó ballueca liberal va de baja.

Sembró cierto labrador en vez de trigo, cizaña; y, torpe, ahora extraña sigue cizaña el dallador.

Los desgobiernos liberales que malas ideas han sembrado, si no mienten graves señales ya van a pagar su pecado.

—Mira cuán hermosos son esos campos alfombrados de verdes trigos...; en ellos ciframos la esperanza de poder dar pan a nuestros hijos...; pero pensemos que en un momento puede Dios destruir nuestra esperanza: seamos buenos para que levante su mano justiciera.

Observemos las maravillas del crecimiento de una planta de trigo las raíces del trigo salen del suelo de la planta cuando tiene tres hojas, ó sea cuatro ó seis semanas después de sembrado; estas son las raíces definitivas, llevan palos y cuesta arrancarlas de la tierra; las raíces de la germinación desaparecen. Conviene que dichas raíces se desarrollen en otoño, para que el trigo pueda soportar las heladas del invierno; con dichas raíces emprende su crecimiento en primavera, siendo de buen resultado un paso enérgico de rodillo para hacer firme la tierra esponjada y reblandecida por el deshielo. Miracómos salen las raicillas de los primeros nudos del pie del trigo, y como corresponde una

raíz a cada uno de los tallos ó hijuelos.

Mr. Cornu dice, está ya formada la espiga en invierno, y formados en miniatura todos los nudos de la caña de trigo; en primavera se separan las hojas, se distribuyen en escala unas sobre otras con intervalos de tallo, el trigo sube, los nudos suben con las hojas que de ellos salen; la estructura de una planta de trigo se parece á una caña de pescar; en el período invernal sus distintas porciones están encajonadas unas dentro de otras; más tarde se alargan colocándose sobrepuestas, des- arrollándose una donde acaba la anterior, y representa la espiga la lombritz con el anzuelo. Si el trigo tiene suficiente ácido fosfórico y potasa, es muy conveniente y remunerador añadirle en la primavera el nitrato de sosa, 100 kilos de nitrato por hectárea (14 fanegadas escasas) en tiempo húmedo y mezclado con tierra fina, esparcido al voleo, produciendo un aumento de cosecha de 6 hectólitros (26 fanegas y media largas); y como los 100 kilos nitrato valen solo treinta pesetas, resulta un beneficio de 100 pesetas y además la paja: el nitrato se puede echar en dos veces. El nitrato se puede emplear en todos los cultivos, campos, huertas y jardines, cuando están en plena vegetación; y da mejor resultado, poniendo en otoño la escoria Thomas y el sulfato de potasa. Según repetidas experiencias de Mr. Grandeau, empleado dicho nitrato de sosa en la avena, trigo y patatas, le resultó de 100 hasta 200 pesetas de beneficio por hectárea. El nitrato se conoce si es bueno, poniéndolo en una cuchara de hierro sobre las brasas; si es puro, á los cinco minutos se funde sin ruido, y á los otros cinco arde con llama azulada; y si lleva impurezas de sal común ó de Stasfurt, ensuguida decrepita con ruido, saltando en pequeños fragmentos. Empleando el nitrato van las raíces más hondas y se resiste más la sequía. En la siembra siguiente ensayaremos el trigo Rieti: dicen es más precoz ó que se puede segar antes; que no es atacado por la roya; que es más alimenticio por ser más rico en gluten, y sobre todo, llega á producir 30 hectólitros por hectárea.

—El trigo, desde la siembra á la trilla, exige muchos meses, y en años de poco pan los meses son más largos.

—No exige tanto tiempo el trigo sarraceno ó corregüela que en tres meses hace su curso: se llama trigo negro, y puede servir para forraje y es la providencia de los países pobres; como teme al frío, se siembra en Mayo ó en Junio en tierras ligeras, solo un hectólitro por hectárea, sembrando claro: mezclado el trigo sarraceno con un poco de trigo y centeno, se fabrica un pan de color avinado que constituye el alimento de los labradores pobres de algunas comarcas; dicho grano gusta mucho á los animales: y basta por hoy.

—No esté enfadado porque vinieron á la velada pocos labradores, ya que era tiempo de las cavas.

—Si se hubiese tratado de una merienda ó *lifara*, ó de ir á votar algún diputado liberal, habrían dejado la cava: lo que más les conviene menos les mueve: de modo que las excusas de los ricos y de los labradores, son de mal pagador.

Un labrador.

La fiesta de nuestros mártires en el destierro

Escriben de Trieste con fecha 11 del corriente:

«Cumpliendo las órdenes del Señor Duque de Madrid, hoy se han celebrado en la Catedral de San Justo las horas fúnebres, en ocasión del 32º aniversario del Rey N. S. Don Carlos V, conmemorando los funerales de todos nuestros Príncipes enterrados en la capilla de San Carlos de dicha Catedral.

La iglesia estaba toda colgada de luto, con las armas de España en las columnas de la nave central y en la capilla-panteón de nuestros Príncipes (Q. E. P. D.)

La Misa se cantó á las diez de la mañana, asistiendo á ella los antiguos servidores de la Real Familia, que aun superviven, aunque en número muy exiguo, presididos por el señor Conde de Flores, gentil-hombre que fué de S. M. la Reina Doña María Teresa, esposa de Carlos V.

Entre los últimos se hallaba la señora viuda de Cardona, con sus hijos, el señor Castellanovich y su esposa, y algunos de los parientes de los criados de SS. MM. que aun viven en esta ciudad.

Asistieron además el Barón de Alber, Presidente que fué del gobierno marítimo de esta ciudad y Consejero de Estado del Imperio, el Almirante Buchta, el Príncipe de Lignoro, el señor Zamparo y otros personajes que habían conocido á nuestros difuntos Reyes.

Asistió también una concurrencia de fieles del pueblo de Trieste, en bastante número.

La Misa fué cantada por Monseñor Martellanz, Párroco de la Catedral, con asistencia del coro capitular de esta diócesis.

Terminada la función, el señor Conde de Flores fué saludado por los concurrentes á la fúnebre ceremonia, y á la salida se repartieron limosnas á los pobres, á la puerta de la iglesia.

A la vuelta de la función religiosa, se reunió la reducida colonia española en casa de la señora viuda de Cardona, trasladándose todos, después del almuerzo, al cementerio de Santa Ana, para rezar por el eterno descanso de los mártires de nuestra causa que allí tienen sepultura.»

En la capilla del Palacio Loredán celebró el Rdo. P. Michieli, asistiendo á la función religiosa toda la Familia R. con su servidumbre.

La manigua madrileña

El *Diario Mercantil* de Barcelona ha publicado con este título el artículo que á continuación transcribimos:

No vamos á ocuparnos del salón de conferencias del Congreso, como por el título que ponemos á estos renglones podrían colegir nuestros lectores, recordando que aquel recinto con dicho nombre ha sido por algunos apellidado; no, por cierto. Con el dictado de manigua madrileña, que es como si dijéramos foco ó madriguera de sabandijas enemigas de España, queremos abarcar á todos los políticos de oficio con su séquito de periodistas corifeos que en la coronada villa vivaquean, sin más ideal que satisfacer sus apetitos á costa del país honrado que trabaja.

De esa manigua, tomada la palabra en el sentido figurado antes dicho, ha salido esta vez la fingida alarma de una agitación carlista, de la cual á buen seguro tienen mejor noticia los grandes figurones de los partidos liberales, que los conspicuos que siguen los mandatos del duque de Madrid.

No tenemos ningún trato directo con los defensores del tradicionalismo, como no lo tenemos con ninguna agrupación política, pero bastanos observar los actos ostensibles que son del dominio público y están al alcance de todo el mundo, para comprender que es una impostura y una burda patraña ese pretendido movimiento carlista, con el cual lo que se busca es, ni más ni menos, que perturbar la opinión, para producir en ella la agitación violenta que no ha podido lograrse por medio de los mil ardiditos puestos en juego con dicho fin.

Ni los primates del carlismo residentes en Madrid, ni los jefes de aquel partido en provincias, ni la prensa caracterizada de los tradicionalistas, dan la más leve muestra que indique síntomas de levantamiento; pero, aparte de este indicio, que podría atribuirse á hábil y astuto plan, el buen sentido, la lógica, la serena observación de los hechos y el frío examen de las cosas demuestran con claridad perfecta que no son de temer, en los actuales momentos, conatos sediciosos por parte del carlismo.

No afirmaremos que no figurasen adeptos de esta idea entre los grupos aislados de gente armada que estos días han sido sorprendidos, pero esto no significa otra cosa más que la fina astucia de los reclutantes y el hambre de los reclutados, que les llevaría tras del moro Muza si este resucitara y les ofreciese dos pesetas.

Solo una conspiración existe, latente y constante; la de los vividores polí-

ticos ganosos de revueltas y de desastres, inventores de paparruchas y de planes maquiavélicos, enemigos funestos del sosiego público, que en Madrid tienen su asiento. El predominio de los tales es lo que con el tiempo puede dar al traste con lo existente; pero nos consuela la esperanza de que entonces no sería para ellos el triunfo.

Siguiendo por el camino que vamos, la reacción se impondrá al fin en España; mas, por el voto unánime del país, sin que se derrame una sola gota de sangre.

El brigadier Pallés

Con el más profundo sentimiento leemos en nuestro querido colega *El Correo Español*, el siguiente despacho que le envía el veterano general Cervero:

«CASSETAS 13 (9, 50 n.)—El leal y consecuente brigadier Pallés ha fallecido hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

«Ruégole pida las oraciones de nuestros correligionarios y amigos en sufragio de su alma.—Cervero.»

El brigadier Pallés era uno de los más consecuentes y bizarros defensores de la causa de las tradiciones patrias.

D. Joaquín Pallés había nacido en Maella, y con D. Pascual Gamundi, su paisano y compañero, había salido á campaña en la guerra civil de los siete años. Estuvo á las órdenes de Cabrera y se halló realizando grandes hechos de valor en casi todas las acciones de aquel caudillo.

También salió nuevamente á pelear en la segunda guerra, y finalmente, en la última mandó la media brigada del Centro, donde estuvo de operaciones.

La historia de Pallés es la historia de uno de esos hombres ante quienes, según expresión de Aparisi, hay que descubrirse como ante el honor.

El Sr. Pallés vivía ahora en Casetas, donde administraba los bienes del señor duque de Solferino. Al caer enfermo acudieron á visitarle los más caracterizados carlistas de Zaragoza, entre ellos el jefe regional y el general Cervero, que no se ha separado un momento de su lado hasta verle expirar.

El Señor haya acogido en su seno el alma de tan lealísimo carlista, á quien no han de faltarle las oraciones de sus compañeros y amigos.—R. I. P.

Crónica

Barbastro, ciudad esencialmente católica, no podía menos de consagrar el día de ayer á honrar al casto Esposo de la Virgen Santísima, el Patrono de la universal iglesia, el ínclito y glorioso San José.

Las solemnes novenas que se le consagran en los templos de la Catedral y del Inmaculado Corazón de María, la función que todos los años celebran en su obsequio las Hijas de la Caridad de la Casa de Amparo, y, especialmente, los solemnísimos cultos que en la misa conventual de la Catedral se le dedicaron, con asistencia del Ilmo. señor Obispo y sermón á cargo del elocuente orador Rvdo. Padre Félix Uyarra, misionero, han estado concurrísimos, acudiendo los barbastrenses á implorar de su abogado y protector, el remedio que nuestra España necesita para curar los males que la devoran y aniquilan.

Ayer quedó abierto en esta ciudad el período del cumplimiento Pascual, con cuyo motivo y el de celebrarse la festividad de San José, fueron muchísimos los fieles que en los diferentes templos de esta localidad se acercaron á la sagrada Mesa.

Mañana domingo á las siete y media se celebrará en honor del Santísimo Cristo de los Milagros y en su santa Capilla una solemnísimas festividad con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo, y asistencia de la Capilla de músicos de la Santa Iglesia Catedral.

Nuestro estimado amigo el nuevo presbítero D. Acisclo Gregorio Rander, ha tenido la atención de participarnos que en la mañana de hoy celebraba su primera Misa en el santuario de Nuestra Señora del Pueyo.

Agradecemos al nuevo Sacerdote su

atenta invitación, y hacemos votos al Señor para que derrame sobre él en tan solemne día su bendición y gracia.

Parece que han sido descubiertos y conducidos á la cárcel de Boltaña los presuntos autores del robo perpetrado el mes anterior en la casa-abadía del anciano y respetable párroco de Latorrecilla.

Confortada con los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, falleció anteayer en esta ciudad la Sra. doña Manuela Altaoja y Espluga.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

La celosa comisión del canal de Tamarite regresa uno de estos días de la Corte muy complacida, por cierto, del resultado de las gestiones allí practicadas en pró de los importantísimos asuntos que motivaron su viaje.

En la última entrevista que tuvo con el Director de Obras públicas, acordó admitir en las del canal el mayor número posible de trabajadores, que no podrá bajar de 500; también se convino reformar algunos artículos del Reglamento.

Quedaron asimismo satisfactoriamente solucionados en dicha entrevista otros asuntos de interés para la provincia. La aludida comisión ha sido eficazmente apoyada en sus gestiones por el señor ministro de Ultramar: todo lo cual nos complacemos en consignar aquí como tributo de gratitud y justicia hacia dicho señor ministro y hacia la expresada comisión, por la actividad, celo é inteligencia que ha desplegado en el desempeño de su cometido.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular y distinguido amigo el Sr. D. Joaquín Ibañez Cuevas, mayordomo de semana en ejercicio de Palacio.

Cuba y Filipinas

En la primera de dichas colonias siguen los encuentros y acciones en las provincias que se han dado casi por pacificadas con mayor frecuencia aun que antes de hacerse semejante declaración, y siguen los insurrectos en su tarea de procurar volar trenes y de ejecutar hechos de ese ó parecido jaez, produciendo uno y otro los choques con el enemigo y los vandálicos actos de éste las víctimas y desgracias consiguientes.

Según telegrafían á «El Heraldo de Madrid» el general Weyler saldrá en breve á operaciones.

Parece ha empezado ya el avance hacia Imus, flanqueando la brigada Arizón las primeras trincheras enemigas que están fuertemente defendidas, y dirigiendo sobre ellas nuestra artillería certeros tiros de cañón. El general Lachambre avanzará pronto hacia dicho punto con 9.000 hombres y varias piezas de artillería.

En Manila hánse insurreccionado los presos de la cárcel, matando al centinela y escapándose de dicho establecimiento. Persiguióles la guardia matando á algunos é hiriendo á muchos.

Los presos huyeron hacia Mandalayón, sin duda para proveerse allí de armas y pertrechos de guerra. Fué detenido Anacleto Sangursin, presunto jefe de aquella insurrección.

Santoral y cultos

Domingo 21 — 3.ª de Cuaresma.— San Benito, abad.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Santa Catedral á las cinco. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

Lunes 22 — Stos. Basilio y Deogracias.

Martes 23 — San Victoriano, mr.

Miércoles 24 — Santos Agapito y Segundo, mártires.

En la Catedral, á las seis y media de la tarde, sermón de Cuaresma.

Jueves 25 — LA ANUNCIACIÓN DE NUESTRA SEÑORA

Viernes 26 — Santos Braulio y Teodosio, obispos.

En la Catedral, á las seis y media de la tarde, sermón de Cuaresma.

Sábado 27 — San Ruperto, oz. y conf. En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

SECCION DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACION

Preco de suscricion en la peninsula: 10 pesetas al año

Se publica los dias 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 paginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magnificos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humoristicas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicacion forma un hermoso volumen en folio de 768 paginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernacion separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 paginas.

Preco de suscricion

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los paises de la Union postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administracion de La Hormiga de Oro, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerias catolicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1895 Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compania española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADALS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

SIN COMPETENCIA
LÁPIDAS MORTUORIAS

de mármol negro, letra grabada y dorada, de la medida del nicho, desde 20 ptas. adelante.

Independencia, 5, Mármol, ZARAGOZA.

Representante en Barbastro, MARIANO LACAMBRA

SIN COMPETENCIA
AZULEJO BLANCO DE VALENCIA
SUPERIOR

A 67 REALES EL CIENTO

Independencia, 5, Mármol, ZARAGOZA

Representante en Barbastro, MARIANO LACAMBRA

GRAN FONDA NACIONAL

DE MARIANO AGUILAR

SITUADA EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO DE LA POBLACION

Hay habitaciones amuebladas para Sres Sacerdotes, familias y personas distinguidas.

El precio es de cuatro pesetas diarias, y pasando de 15 dias á precios convencionales.

Tambien hallarán platos esquisitos á raciones á precios económicos.

Especialidad en banquetes, bodas y bautizos.

Servicio á domicilio, dentro y fuera de la poblacion.

Ricardos, 20, y Romero, 23.—BARBASTRO.

Las vísperas de fiesta estará abierta la fonda hasta las dos de la mañana.

La Industrial Aragonesa

FÁBRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL

JACA

Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lápidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

DISPONIBLE

LA FUNERARIA ECONÓMICA

establecida en la calle del Romero, casa nueva, frente al paso de Serrate, á cargo de

Cirilo Valdovinos--Barbastro

En este acreditado establecimiento hallarán el público barbastrense y todos los vecinos de los pueblos comarcanos, un grandioso y variado depósito de Cajas mortuorias de todas clases y dimensiones, en acero y hierro galvanizado, de las principales casas de España, y de madera, construídas en dicho establecimiento; así como también un gran surtido en alegorias concernientes á este ramo, todo á precios muy económicos,

Todos cuantos encargos se confien, ya en la ciudad, como de los pueblos, serán atendidos sin demora al punto ó sitio donde se indique.

NOTA.—Para los pedidos dirigirse á Cirilo Valdovinos, calle de los Argensola, núm. 7. y á los señores Justo Puyol, calle de Monzón, y Miguel Castellón (a) Veleta, Plaza de la Candelaria.

DISPONIBLE

LA FRATERNAL  BARBASTRENSE

SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA DEFINITIVAMENTE EN BARBASTRO

DE 1872.

Esta Sociedad que cuenta á la fecha responsable de 1.158.800 pesetas

res- ficios

asegurados dentro del polígono de nuestra ciudad, con más la existencia en Caja, crédito á cobrar y el valor la indemnización de los siniestros por efectos muebles y edificios.

Sus primas no son comparables con las de cualquiera compania, pues son excesivamente más económicas, además con un bien instruído y uniformado Cuerpo de Bomberos, que pondrá al servicio de sus asegurados al punto de declararse un incendio en sus edificios; y en cuanto á convenir los siniestros, no hay ninguna Sociedad que como ésta los convenga con más prontitud, y los paga inmediatamente ó los repara por administracion, según convenga al socio perjudicado.

¡OJO BARBASTRENSES! Fijaos en que esta Sociedad es la más económica y conveniente á nuestros intereses y los de la localidad en general, y no aseguréis vuestros edificios sin antes consultar con los encargados de la tal Sociedad, en su domicilio calle del Coso, número 13.